Вспомним наших земляков, участников битвы

Автор: П. ТИХОНОВ, председатель военно-патриотической комиссии городской общественной организации совета ветеранов

16.10.2020 11:28 -

Герои битвы за Кавказ

Битва за Кавказ - одна из самых продолжительных в Великой Отечественной войне после 900-дневной обороны Ленинграда. Она длилась с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943-го и вошла в историю военного искусства как комплекс оборонительных и наступательных операций, проведённых на обширной территории в сложных условиях степной, горной и горно-лесистой местности, на приморских направлениях. Потери советских войск на Кавказе превысили один миллион человек.

Сначала инициатива была у немецких войск, их наступление продолжалось с 25 июля по 31 декабря 1942 года, а затем советские солдаты начали своё контрнаступление, которое продлилось до 9 октября 1943 года.

Расстановка сил перед битвой была такова.

СССР. 1) Южный фронт (командующий Р.Я. Малиновский) и 4-я воздушная армия. 28 июля 1942 года фронт был объединён с Северо-Кавказским фронтом. 2) Северо-Кавказский фронт (командующий С.М. Будённый) и 5-я воздушная армия. 4 сентября 1942-го фронт был расформирован, его войска переданы Закавказскому фронту. 3) Закавказский фронт (командующий И.В. Тюленев). Авиация фронта состояла из 14 авиационных полков. 4) Черноморский флот (командующий Ф.С. Октябрьский). Германия и союзники. Группа армий «А» в составе: 1-я танковая армия (Клейст), 17-я армия (Руофф), 3-я румынская армия. Авиационную поддержку оказывал 4-й воздушный флот Люфтваффе. Вначале командование группой было поручено фельдмаршалу Листу. Однако уже через месяц Гитлер, недовольный темпами наступления, взял командование на себя. В конце ноября, когда стало ясно, что основные события разворачиваются не на Кавказе, а в Сталинграде, командование группой было передано командующему фон Клейсту.

В июне 1942 года советская армия на Южном фронте была ослаблена после боёв под Харьковом, немецкое командование решило воспользоваться ситуацией и прорваться на Кавказ. После непродолжительного наступления пало несколько городов, в том числе и Ростов-на-Дону, который открывал для немецкой армии путь на Кавказ.

Кавказ был важным стратегическим пунктом для Гитлера, так как именно там находились запасы советской нефти. Кроме того, Кавказ и Кубань были источниками зерна и других продуктов. Гитлер также был осведомлён о том, что многие жители Закавказья не принимали советскую власть, поэтому шанс на победу был высок. Когда пал Ростов-на-Дону, связь Советского Союза с Кавказом осуществлялась только по морю и железной дороге через Сталинград. Чтобы отрезать все пути поставок продовольствия и оружия, Гитлер принял решение захватить Сталинград. Однако эта операция не только закончилась провалом фашистских войск, но и дала существенное

Первый этап битвы за Кавказ проходил с июля по декабрь 1942 года. Немецкие войска смогли подойти к предгорьям Главного Кавказского хребта и к реке Терек, однако понесли существенные потери. Хотя были захвачены многие города, немцам не удалось осуществить план нападения, так как они так и не вышли в Закавказье и потеряли при этом огромную часть своей армии. Кроме того, Турция, на чью поддержку рассчитывал Гитлер, так и не решилась вступить в войну.

преимущество советским войскам, произошёл коренной перелом в войне.

Одним из существенных факторов провала немецкого наступления считается то, что Гитлер уделял основное внимание битве под Сталинградом. К началу 1943 года

Вспомним наших земляков, участников битвы

Автор: П. ТИХОНОВ, председатель военно-патриотической комиссии городской общественной организации совета ветеранов 16.10.2020 11:28 -

немецкая армия на Кавказе стала значительно уступать по численности и мощи советской.

Второй этап битвы за Кавказ характеризуется советским контрнаступлением и в целом считается довольно удачным для Советского Союза. Были полностью освобождены Калмыкия, Чечено-Ингушетия, Северная Осетия, Кабардино-Балкария, Ростовская область, Ставропольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области. Под контроль советского правительства были возвращены нефтяные промыслы Майкопа, а также важнейшие сельскохозяйственные районы страны.

Немецкая армия понесла огромные потери и вынуждена была отступить. Однако однозначно трактовать итоги битвы за Кавказ как победу Советского Союза нельзя, так как советская армия не смогла осуществить изначальный план: окружив противника на Кубани, уничтожить его. Немцы эвакуировались в Крым.

Успехи Советского Союза в битве за Кавказ можно считать очень важной частью контрнаступления: были упрочены позиции советской армии на юге, возвращены авиационные базы и флот. Кавказ имел огромное стратегическое значение, поэтому захват территорий был крайне важным шагом.

В ходе наступления советских войск на Северном Кавказе в 1943 году врагу был нанесён огромный урон: уничтожено около 275 тыс. солдат и офицеров, свыше 6 тыс. попали в плен, уничтожено и подбито 890 танков, свыше 2 тыс. самолётов, 2127 орудий, свыше 7 тыс. автомашин и т.д. За это же время наши войска захватили 458 танков, 1392 орудия, 1533 миномёта, свыше 15 тыс. автомашин и другое имущество.

Свой вклад в эту победу внесли и жигулёвские воины. Некоторых из них вы видите на снимках. В этих боях приняло участие около 100 наших земляков, из них медалью «За оборону Кавказа» награждены более 60 человек.

Указом президента России В.В. Путина от 31 июля 2020 года день окончания сражения за Кавказ 9 октября является Днём воинской Славы России.

П. ТИХОНОВ, председатель военно-патриотической комиссии городской общественной организации совета ветеранов